;> #solve fsolve

| > #Mamemamuueckuit ananus ¢ Maple. Jlekyua 4

| > #Komanowl, 3anucantsle ¢ ManieHbKol OyKebl

=>
>

restart :
sum(1°2,1=1..3);
14 (1.1)
> #Komanowl, Hanucannwle ¢ 00161101 OYKEbl
- HHEPTHAA ®OPMA 3AIIHCH
(> Sum(i*2,i=1.3);
3
i (1.2)

i=1
> #Hanooscenue opanuyenuit Ha nepemennsvle. Komanoa assume

> restart .
assume(a <-10);

> #Bv1600 ocpanuuenuii Ha IKpau
> about(a);

Originally a, renamed a~:
is assumed to be: RealRange (-infinity,Open (-10))

| > #/[ononnumenshnuie ocpanuyenus additionally

> additionally(a > -100);

about(a);
Originally a, renamed a~:
is assumed to be: RealRange (Open (-100),0pen(-10))

;> #lIpeononoxcenusn ona nepemennoii coulditbe
> coulditbe(a =-50);

true (1.3)
> coulditbe( a>=25 ) ;

false (1.4)
> coulditbe( a> =2500 ) ;

true (1.5)

;> #Ilpoeepka ceolicmea is

> is(a=3);

false (1.6)




is(a<T7);

a:=>5
true
#Bviuucnenue npeoenos
limit(exp(x), x =-infinity);
0
# Ilpeden cnpasa
limit(1/x, x =0, right);
[o9]
# Ilpeden cnesa
limit(1/x, x =0, left);
- 0
# KomnnexcHuiti npeoden
limit(1/x,x =0, complex);
o + oo |

# JleticmeumenvHuulii npeoen
limit(1/x"2,x=0, real); # no ymonuanuro

e}

limit(1/x"2, x=0, complex);

oo + oo |

#HUcnonv3zoeanue unepmHuoil hopmul 3anucu Moxcem npusecmu K ouuoKe

combine(Limit(1/x,x=0)* Limit(x,x=0));
x-=0

combine(limit(1/x,x=0) * limit(x,x=0));
undefined
# IIPUMEP. Haitmu npeden nociedosameibHocmu
Limit((n"2-1)/(n"2 + 1), n =infinity) =
limit((n"2-1)/(n"2 + 1), n=infinity);
2
n—1

n2+1

=1

n— ©

#Bovluucnenue cymm nocnedosamenbHocmeii u paooe
sum(1/kl, k=0 .infinity);

Sum(1/k!, k=0 .infinity);

(1.7)

(1.8)

(1.9)

(1.10)

(1.11)

(1.12)

(1.13)

(1.14)

(1.15)

(1.16)

(1.17)



<4

=0 k!
> evalf (sum(1/k!,k=0..10));
2.718281801
> value(Sum(1/k!, k=0 .infinity));
e

> # Bovluucnenue npou3eedeHus nociedoeameibHoCmeil u paooe

> product((1-1/n"2), n =2 _.infinity);

=> h = Product((1-1/n"2), n =2 ..infinity);

> value(h);

> #Audpdpepenyuposanue ynkyuu oonoi
nepemeHHou

> fi= x—>sin(x2);
fi=xm sin(xz)
> diff (f(x),x) ; # npouseoonaa nepeozo nopsaoka
2x cos(xz)

> g:= x—>x3;

e 3
g =xpX

> diff (g(x),x8$2); # npoussoonas emopoz2o nopsaoka

6 x
>
> diff (g(x),x$3); # npouseoonaa 3 -20 nopsaoka
6
B diff (g(x), x$4); # npouszeoonas 4 — 2o nopaoka
0

> diff (g(x), x, x); # npouzeoonas emopozo nopsaoka
6 x

> Diff(g(x),x, x); # omnoscennvle epluucienus

(1.18)

(1.19)

(1.20)

(1.21)

(1.22)

(1.23)

@2.1)

2.2)

2.3)

2.4)

2.5)

(2.6)

Q2.7



Diﬁf(cos(xz) + x-sin(x), x$n);

n

o (cos(xz) + x sin(x))

#/lugphepenyuposanue hynkyuu mnozux
nepemeHHbIX

restart :
fi= (x,y,z)>xyz+sin(x-y-z) + exp(xy-z):
diff (f (x, ¥, 2), x);

yz+ yzcos(xyz) + yze?”

diff (f (x,¥,2),);

xz+ xzcos(xyz) + xze*

diff (f (x,y,2), %, ¥, 2);

1 + cos(xyz) — 3zxysin(xyz) — ¥ Zx cos(xyz) + V7 + 3zxye? 4 y

D02 w02
(
x0ydz
Diff (Diff ( Diff (f(x.7. 2), %), ). 2);
i (xyz+ sin(xyz) + &)

(xyz+ sin(xyz) + &)

0y0z
% — %%;
0
- (?3 (xyz+ sin(xyz) + ¢77);
xdydz
f)3 . Xyz
oy (xyz+ sin(xyz) + ¢ )

subs(x=1,y=1,z=1,sin(xyz));
sin(1)
Diff (f (x, . 2), 81, ¥$2, 283);

o

iy oL

(xyz+ sin(xyz) + &%)

#/luppepenyuanvnuuiit onepamop

2.8)

2.9)

@3.1)

(3.2)

(3.3)

(3.4)

(3.5)

(3.6)

3.7

(3.8)

(3.9)



#/[na evinonnenus ouggepenyuposanus npumensemcs maxoice ougghepenyuanvhbiii
onepamop D[i](f), eoe f - svipasicenue, 3a0arouee ghynkyuro, i - Hamypanvroe yucno. Eciu
f yukyus om oonoeo apeymenma, mo D(f) evluucisem npouzeoouyio om f, Hanpumep

restart :
D(sin);
cos 4.1)

D(sin) (x);

cos(x) 4.2)
D(sin) (pi);

cos(m) 4.3)
D(sin) (P1); . )

#Echu f - pynxkyusa n apeymenmos, mo D[i](f) sviuucisiem uacmuyro npouzgooHyo no
OMHOWLEHUIO K T - MOMY apeyMeHmy.

B obwem cnyuae D[ i, j]( f) sxsusanenmno D[i](D[j](f) ), uD[ 1(f) =/

restart .

fi= (x,,2)-sin(x) y-2

f= (x,y,z) ~sin(x) ~y-22 4.5)
D[L](f);
(x,y,z) = cos(x) -y-z2 4.6)
D[2](f);
(x,y,z) ~ sin(x) 2 4.7
D[3](f);
(X, y,z) = 2-sin(x)-y-z 4.8)
D[1,3](/);
(x,,z) »2-cos(x)-yz 4.9
D[2,3](/);
(x,y,z) »2-sin(x) -z (4.10)

#/[n5 8bINOIHEHUS MHOCOKPAMHO20 OUPDepeHyuposanuus no 3a0aHHOU NepemMeHHOU (YHKYUU
Om HeCKOIbKUX NepemMeHHbIX npumernsemcs onepamop D[i$n](f), 20e i - nomep
nepemenHol, n - KpamHocms OughgepeHyuposanus.

restart .

D[182](/f);
D, (f) @.11)

D[i$n](f);
4.12)



n times
D[i,j]1(f)
L)
D[laf](f)_D[Jal](f) 0
D[i](D[J, {](f) )s
i)
#convert
restart :
diff (f(x), x$5);
4
— f(x)

convert(%, D);

convert( %, diff’);

#Komno3uyus pynkyui

(sin@cos) (x);

(sin@arcsin) (x);

X
(sin@@2) (x):#HtH
sin? (x)
cos@@(-1);
arccos

(D@@2) (sin); .

- Ssin
(D@@2) (exp);

exp

d2 = (D[13$2,2%$3])(p) (x, ¥);
d2:=D, 55 ,(P) (%))

d3 = ((D@@2)[1]) ((D@@3)[2]) (p)(x,»);
d3 = (D), ((DY),) (p) (x.)

convert(d2, diff );

4.12)

4.13)

(4.14)

(4.15)

(4.16)

4.17)

(4.18)

(4.19)

(4.20)

4.21)

(4.22)

(4.23)

(4.24)

(4.25)

(4.26)

(4.2



s
oy p(x.y) (4.27)
> convert(d3, D);
(D?),((D),)(p) (x, ) (4.28)

> #Henpepuvlenocms u mo4uKu papviéa

iscont( f, x=x1.x2) — nposepka ¢ynxyuu- (8vipasxcenus) na
HenpepwvleHOCb

discont( f, x) — naxoOoum mouxku Hapyuienus Henpepvignocmu- (B T. 4.
Paspulebl Nepeo2o N 6Mopo20 pooa) U omcymcmeusi 21a0Kocmu

singular ( f, x) — naxooum mouxku cuneynaprocmu - (T. €. MO4KU, B KOMOPbIX
@yHKyua He Ouhepenyupyema Uiy mouKu HeyCmpaHUMbIX pa3pul8o8

> #
iscont(expr, x =a .. b)
iscont(expr, X =a .. b, 'closed')
| iscont(expr, X =a .. b, 'open’)
| > restart .
> iscont(tan(x),x=0..1);
true 5.1)

> iscont(tan(x),x=0.27);
false (3.2)

B plot(tan(x),x=0.27);

154

I

-154




1
> iscont(—,x=0..l);
X

true (5.3)
> iscont( l, x=0.1, 'closed') ;
X
false (5.4)
;> #ne moxcem onpedenums - FAIL
1
> iscont( ,x=0..1);
x+a
FAIL (5.5)
[ 1
> iscont( —,x=3.1 );
X
true (5.6)

> #discont(f,x) — HaxoOum mouku Hapyulenust HenpepvleHOCMU (8 M. 4.
Paspulébl Nepeo2o N 6Mopo2o pood ) U OMCYMCmeUs 21a0KOCmu

T'osopsam, umo @yHKyusa umeem mouKy paspuvléa nep8oco pood, eciu B IMotl mouke
cyujecmsyrom 1e60CMopoOHHUL npedesl U NPasoCmMOPOHHUL Npeodel.
Omu 00HOCMOpPOHHUE Npedeibl KOHEUHDbL.

DyHKYUsl uMeem mo4Ky pa3pbléa 8Mopoco pood,
ecau no Kpaiinei mepe 00Ut 13 00HOCMOPOHHUX NPeOeios He CYuecmeayem uil paseH
OeckoHeuHocmu.

> discont( i, x);
x
{0} 5.7)

> discont(tan(x), x);

{11:_22~ + % n} (5.8)

> #@yukyus [upaka, xoms u He 1615emcs CMAHOAPMHOLU YYHKYuUell, cuumaemcs umerowell
Paspwle, Ko2oa apeymMeHm paseH HyJio.
> discont(Dirac(x — 1), x);

{1} 5.9

> #singular(f,x)
Ocobennocmo, unu CUHYIAPHOCMb B MAmeMamuke, — 9Mo moyKd,
B KOMOPOU Mamemamuyeckuil 00bexm
- (0bv1uHO yHKYUA) He onpedenéH unu umeem HepecyapHoe nogeoenue- (Hanpumep,
mouKa, B KOmopou QyuKyus umeem paspvie uiu Heouggepenyupyema).




> singular(

> singul al
singular ;
g Xx—y

> singular(tan(x));

> singular(tan(x), 1..10);

> #B Maple ona uccreoosanus pynkyuu Ha SIKCMpemym umeemcs Komanoa

extrema( f, {cond}, x,’s’)

{x=—1},{x=0}, {x=1}

{(x=y,y=y}

1
=— Z3~
{x 2n+_ n}

b1} b

> #Ixcmpemymol. Haubonvuwee u naumenvuiee 3nauenue Yynkyuu

, 20e f — yHkyus, sxcmpemymvl KOMOPOU UULYMCA,

B hueypmuix ckobkax { cond} ykazvieaiomces ocpanuierust 0 nepemeHHOU, X
— UMl nepeMEHHOL, N0 KOMOPOU UWEenCsl IKCMPeMYM, B anocmpoghax’s’

— yKasvleaemcs um: nepeMeHHOﬁ,

KOmMopou Oyoem npuceoena KoOpOUHAma mouKu IKCmpemyma

. Ecau ocmasume nycmeimu ghueypnvie ckooku { },

MO NOUCK IKCMPeMyMo8 6y0em npou3soo0umsCs Ha celi YUCi080uU ocu
. Pe3ynemam Oeticmaus 3moii KOManovl OMHOCUMCsL K muny set.

Oma xomanoa He Modxxcem 0amv OMeem Ha 80NPOC,
KaKast U3 mo4ex IKCmpemyma ecnbv MaKkCUMyM, & KaKasi — MUHUMYM

| > restart:

> f:=x-arctan(x)-In(1 + x"2)/2;

=> plot(f(x),x=-1.4);

/= xwarctan(x) —

In(1 +x2)

2

(5.10)

(5.11)

(5.12)

(5.13)

(6.1)



0.4

0.2

0.4 -

-0.61

-0.84

evalf (extrema( f(x), { },x,x0’)); x0;
{0.4388245732}

{{x=1}} (6.2)

#Makcumymol u MUHUMYMbL

#/[na naxoxcoenus maxcumyma @yukyuu f(x) no nepemenHol X Ha unmepaaie UCNnoab3yemcs
KOMaHoa

maximize( f, x,x=x1.x2),
a 0J18 HaxX0HCOeHUA MUHUMYMa Qynxkyuu f (x) no nepemennol X Ha unmepsane
ucnoavsyemcs komanoa minimize( f, x, x =x1..x2).

restart .
fi= x-exp(-x"2);
f=xw e (6.3)

plot(f(x),x=-2.2);



2 -1 1 2

> maximize(f(x),x=-2.2);

1 6.4)
> g = x->x"4 —x"2;
g=x bt — ¥ (6.5)

(> plot(g(x),x=-1.1..1.1);

0.2 4

0.1 4

0.5 < 0.5
-0.1 4
-0.2

> minimize(g(x), x, location);

1
n ” (6.6)



> #Komanowvl maximize u minimize 6b1cmpo HAX00sim abCONOMHbLE IKCMPEMYMbL, HO He 8ce20d
npU20OHb OJis1 HAXOHCOCHUSA IOKANbHBIX IKCMPEMYMO8

| > #extrema

> #Komanoa extrema sbiuucisiem max xce Kpumuieckue moyku, 8 KOmopvix QyHKyus e umeem
IKCmpemyma.
Kpumuueckue mouxu
— 91O MOYKU B KOMOPHIX NPOU3B0OHASA (YYHKYUU PABHA HYTIIO UTU He CYujecmsyen.

> extrema(ax2 +bx+ec { },x);

2
{ % } 6.7)

> extrema(axyz, ¥ —|—y2 + 7= L, {x,, z});

{max(o, - J?“, JE“ ],min(o, 3 q“ J} (6.8)

9 b

> #Paznoscenue u npudauxicenue GyHKyui
> #series(f(x), x=a, n) — paznodscenue hynkyuu f 8 pso

> #CmenenHotl pso ¢ 00HOU nepemMeHHOU — MO0 HopMalbHOe aneedopaulecKoe eblpadiceHue, 8
KOMOpOoM Kodppuyuenmsl Oepymcs u3 HEKOMopo2o KoIbyd.

> #Paowi Tetinopa npumeHAI0OmMcs npu annpoKCuMayuu GyHKYuU MHO2OYIeHAMU.
B vacmnocmu,
JIUHeapu3ayus ypagHeHull npoucxooum nymém pasnoxcenus B pao Teiinopa n omceuenus 6cex
_ Yj1eHO8 8blUie NeP8020 NOPAOKA.
> # taylor(f(x), x=a, n) — paznodxcenue GyHKyuu 00OHOU NepeMeHHOll 8
pao Teunopa

> # coeftayl(f(x), vars, n) — kosghgpuyuenm npu unene nopsoxa n no
nepemMenHbIM PA3NONCEHUS VAT'S

(> # mtaylor(f(x), [xI=al,....xn=an], n) — pazniodcenue GyHKyuu MHO2UX
nepemeHnnbix B psio Tetinopa

> Series( eXp () ,x=0, 8);

X
1 1 1 1 1 1
—1 2 3 4 5 6 7
X +1+—2x+—6x+—24x+120x+720x+5040x+0(x) 1)

>
> taylor(cos(x),x=0,10);
| ) 1 4 1 6

L o = 50 T 20320

&+ 0(x') )




> q = convert(%, polynom);

1 8 1 6 1 4 |

_ — - = 1 3
20320 "0 Tt YT ®

> plot([q, cos(x) ], x=-2.2, thickness =5, legend = [ "taylor", "cos(x)"]);

q =

I oy |or I Cos(x)

> ql = convert(taylor(cos(x),x=1, 8), polynom);
cos(1) (x 1) Losin(h) (@ 1)

gl :==cos(l) sin(l) (x 1) > 6 + 4 “
sin(1) (x 1) cos(1) (x 1)°  sin(l) (x 1)’
120 720 5040
> plot([gql, cos(x)],x= 3.5, thickness=5);
> q2 = convert(taylor(cos(x),x=12,4), polynom);
12 12)  sin(12 12)°
g2 = cos(12) sin(12) (x 12y <2l 12) - sin(l2) (x 12) ®)

2 6
> plot([q2, cos(x) ], x=10..14.5, thickness=5);




> # Ilopsaook paznoxcenusn
| Order :==T7:
> p = taylor(sin(x),x=0);
# Ilpeoopazoseanue 6 noIUHOM
r := convert(p, polynom);
# Koagppuyuenmoi norurnoma

coeffs(r);

pi=x— ix3+ LxS+O(x7)

6 120
ri=x— —x3+ Lx5
6 120
1 1
L-%¢ T (6)
;> #Kosrgppuuuenmot ¢ paznoxcenuu psaoa
> taylor(exp(x),x=0,6);
o s 14 1 s 6
1+x+2x+6x+24x+120x+0(x) @)
> coeftayl(exp(x),x=0,3);
1
— 8
- ®)

1
> taylor(— +y+x3,x=0);
X

| Error, does not have a taylor expansion, try series ()
(1 3
> series| — +y+x,x=0|;
X

x4y s )




1
mtaylor(; +y+x3, [x=1,y]);
=1+ =D 4 x— 1)+ 2x+y
?mtaylor,
mtaylor(exp(x2 + yz), [x, 7], 8);
1 1 1 1 1 1
1+ 2+ + Ex4+y2x2+ Ey4+ gx6+ ?y2x4+ 3y4x2+ gy6

#Ecnu pynKyua MHOZUX nepemMeHHbIX
mtaylor(sin(x) *exp(y), [x, v], 4);

Fxy+ L amfe 4
x+x —Xxy — —X
YT T
help(mtaylor);
#Unmezpuposanue
= 7 + 35 + 5x:
int(f, x)

7 5

ZX4 +x+ Exz

int(sin(x), x)

. X
int 3 , X
x —1

In(x—1) ln(x2+x+1 n
3 6 3

) \/?arctan[ (2x + 1)\/7)

3

int(exp( — xz), x)

\/;erf(x)
2

Yerf;

#If Maple cannot find a closed form expression for the integral, the function call is returned.

int(exp( — xz) In(x), x)
Je_len(x) dx

#Compute definite integrals.

int(sin(x),x=0..1)

(10)

an

(12)

13)

(14)

15)

(16)

a7y

(18)



int(exp( — xz) In(x),x=0..%)

Jny ﬁ;nm 19

4

int(exp( — xz) ln(x)z,x=0 )

Pl . vy . W In(2) .\ J7in(2)>? )
16 8 2 2
#A double integral
int(x”, [x,7]) -
Xy
6 (23]
int(xyz, [x=0.y,y= — 2..2])
32
; @2)

#1f either of the integration limits are floating-point numbers, then int computes the integral using
numerical methods.

int(xyz, [x=0..,y=—2.0 ..2])
6.400000000 (23)

#An integral with decimal limits using numerical methods:

int %,x=0.75..1.25
x +1

0.2459707569 (24)

#To apply symbolic integration methods instead, use numeric=false:

int 3x ,x=0.75..1.25, numeric | ;
x + 1

0.2459707569 (25)

int 3 al ,x=0.75..1.25, numeric = false
x +1

3 3
] \/?arctan( \/6_ ) (13 In(7) N \/?arctan[ﬂ

2 ] In(3)
3 6 2 3 2 (26)

#The option numeric=true or simply numeric may also be used to compute a numerical integral
even with exact limits:



> int X 3 5 o
in , X = — ..—, numeric = true
3 4 74

x +1
0.2459707569
[>
;> #A double integral
> Int(xy%, [x=0.1,y=0.1])
11
‘ ‘ xy2dxdy
Y070
> int(xyz,x,y)
2.3
Xy
6
> int(xyz, [x=0.y,y=—2.2])
2
5
;> #Boluucnenue unmezpanos
3
> Int esz(—x),Fo..l ;
x+1
13
© dx
241
-0
I exp( —x’)
> evalf|Int| ————,x=0.1
x +1
0.6649369431

1
> evalf| Int| — ,x=0..00
X +1

1.570796327

> evalf (Int(sin(x) In(x) exp( — x3), x=0_.infinity ) )
—0.1957885158
> evalf(]nt(sin(x) In(x) exp( — x3), x=-1 ..0) )
0.2849533686 — 2.222543689 1

| > #/[eounvie unmepzpanvi
| > restart .

> with(student);
[ D, Diff, Doubleint, Int, Limit, Lineint, Product, Sum, Tripleint, changevar, completesquare,

distance, equate, integrand, intercept, intparts, leftbox, lefisum, makeproc, middlebox,

middlesum, midpoint, powsubs, rightbox, rightsum, showtangent, simpson, slope, summand,

27

(28)

(29)

(30)

(€2Y

(32)

(33)

(34)

(35)

(36)



trapezoid |
B Doubleint(g(x), x,y) L
, , g(x) dx dy @7

> Doubleint(hg,x=1.n,y=2.4)
4 .n

L -‘1 hg dx dy 38)

;> Doubleint(hg, x, y, C)
| > ?TaylorApproximationTutor;

> with(Student| MultivariateCalculus]);
[ &x, ., Angle, Approximatelnt, ApproximatelntTutor, AreOrthogonal, AreParallel, AreSkew, 39

BoxProduct, CenterOfMass, ChangeOfVariables, Contains, CrossProduct, CrossSection,
CrossSectionTutor, Del, DirectionalDerivative, DirectionalDerivativeTutor, Distance,
DotProduct, Equal, FunctionAverage, GetDimension, GetDirection, Getlntersection,
GetNormal, GetPlot, GetPoint, GetRepresentation, Gradient, GradientTutor, Intersects,
Jacobian, LagrangeMultipliers, Line, Multilnt,V, Norm, Normalize, Plane, Projection, Revert,
SecondDerivativeTest, SurfaceArea, TaylorApproximation, TaylorApproximationTutor,
TripleScalarProduct, diff]

> Multilnt(3x* +3)%,x=1.4,y= —1.6)
1092 (40)

> Multi]nt(r, r=1.4,0=0 ..g, coordinates =p01ar[r, 9])
21w

ialiad 41
5 @
> Multi]m‘[r +0+4+2r=0.2,0=2.4,z= g ..T, coordinates =cylindrical[r, 0, z])
26 3 2
3 T+ ) T 42)
> Multilnt(r, r=0.m 0=0.m ¢ =0..1, coordinates =spherical[r, 0, (1)])
5
T
= 4
; 3)
> Mull‘i]nt(x2 + y2 +zz=—2.4+ yz,y =x—1.x+6,x=2.4, output = integral)
4 x+6 )7+ 4
‘ [ (P + % + z) dzdy dx “4)
o 2 Yy — 1 J _2
> Multi[nt(x2 + yz, [x, y]= Circle( {0, 0),r))
4
nr
— 4
; (45)

> Multilnt(xy, [x,y]=Triangle( (0, 0), (1,0), (0,1)))



> #

# int(f, X) — HEoIpeieTIeHHBIN UHTETpal

# int(f, x=a..b) — onpeneneHHbIN HHTErpa

# Int — aHajoru4Has MHEPTHAs KOMaHa

# evalf(int(f, x=x1..x2), digits) -

# intparts(f, u) -

# IntRules -

# Rule - Student[Calculusl]

# changevar(s, f) - ,

# I1oBTOpHBIM HHTErpaT — BIOKEHHOCTh KOMaH]I int

# Doubleint(f(x, y), D) — nBoitHo#1 uHTETpan

# Tripleint(f(x, y, z),X, y, Z, V) — TpOiiHOI HHTErpaJI

=#Multilnt(f(x,y,z), x=a..b, y=c..d, z=e..f, opts) -

> #llonunomuanvHas unmepnoaAyus

Humepnonsiyus, unmepnonuposanue- (om aam. inter—polis — «paszenaxicennbiii, nOOHOGNEHHbIL,

0OHOBNEHNDI, NPEOOPA30BANHBLD )
— B 8bIYUCIUMENbHOU MAMEMAMUKE HAXOHCOCHUE HEeU3BECTNHBIX NPOMENCYMOUHBIX SHAYEeHUL
HeKomopotul hyHKYuu, no umeruemycs OUCKpemHOMY Habopy e€ U38eCmMHbIX 3HAYeHUlL,
onpeoenennvim cnocobom. Tepmun «unmepnonsayus

» enepesbvle ynompebun [Joicon Bannuc B ceoém mpaxmame «Apugpmemuxa beckoneunvix
» (1656).

Ha npaxmuxe uauje 6ce2o npumeHsom uHmMepnoaayuio MHO204a1eHamu
. Dmo ce:a3aH0 npedxicoe 6ce20 C mem, Ymo MHO20YIEHbL 1e2KO BbIYUCTAMD,
JIe2KO AHANUMUYECKU HAX0OUMb UX NPOU3IBOOHbBLE Y MHOIHCECMBO MHO20YNEHO8 NIIOMHO B
npocmpancmee HenpepuleHblx Qyrkyuii (meopema Betiepwimpacca)
Ha npaxmuxe uawe ece2o npumensiom unmepnoaiayuro MHO2041eHamu
. Omo ce853aH0 npedxcoe 8ce20 C mem, Ymo MHO20YIeHbL 1e2KO bIYUCTAMDb,
JIe2KO AHANUMUYECKU HAX0O0UMb UX NPOU3BOOHbBLE U MHOINCECNBO MHO20UNIEHO8 NIIOMHO B
npocmpancmee HenpepuleHbX pyukyul (meopema Betiepwmpacca).

> with(plots) :
> il == interp([2,5,6],[9,8,3],x);
7 2 47

zlzz—gx +?x—2 46)

> ipl == plot(il,x=2.6):
> ip2 = pointplot([[2,5,6], [9, 8, 3]], symbol="solidcircle", symbolsize=30) :
> display(ipl, ip2);




3

2 3 4 5

=

:> with(Student| NumericalAnalysis|) :
> Polynomiallnterpolation([[0,0], [1,3],[2, 1], [3,3]], 2);

%z — 77+ 12_72 47
> Polynomiallnterpolation([0,2,4,7], [2,a,1,3],3);
19 3a
70 + 5 (48)
> Polynomiallnterpolation([0, 2,4, 7], [2, a, 1, 3], z, form = Lagrange)
. (z—=2)(z—4)(z—T7) az(z—4)(z—17) B z(z—2)(z—1T7) z(z—2)(z—4)
28 + 20 24 + 35 (“49)
>
> xy:=[[0,4.0], [ 0], 1.0, —2.0],[1.5,0],[2.0,1.0],[2.5,0], [3.0, — 0.5]]
xy:=[[0,4 ] [0.5,0],[1.0, —2.0],[1.5,0], [2.0,1.0], [2.5,0], [3.0, —0.5]] (50)

> pla = Polynomial[nterpolation(xy, function = 22 *cos(mx), method = lagrange, extrapolate

L =[0.25, 0.75, 1.25], errorboundvar =&) :

| > plb = CubicSpline(xy, function =22" *cos(mx), extrapolate=[0.25,0.75,1.25]) :

> expand(Interpolant(pla));

71.08333335x° — 41.05555556x" + 10.60000001 x° — 1.022222222x° + 4.000000000 (51)

— 48.67222223 X% + 3.066666669 x

> #Hnmepnonayua cnaaiitnamu




> # cnnatin — 5mo KycouHo 3a0anHas QYHKYus, mo ecmv COB0KYNHOCHb HECKOIbKUX OYHKYULL,
Kaxcoas u3z KOmopulx 3a0aHa Ha KAKOM-MO MHOMCECHEe 3HAUEeHUL ap2yMeHmd, Npuuém smu
MHOJICECMBA NONAPHO HENepeceKanuuecs.

;> with( CurveFitting) : with(plots) :
> yl = Spline([[0,0],[1,1],[2,4],[3,3]],x);

4 5 1
— — <1
5 X + 5 X X
42 5 41 14
= X+ =P = — <2
vl X + 5 X 5 x+ 5 X (52)
6 ;3 54 151 114 )
5 X 5 x + 5 X 5 otherwise

;> p0 = pointplot([[0,0], [1, 1], [2,4], [3, 3]], symbol="solidcircle", symbolsize=30) :
> pl = plot(yl,x=0.3):
display(p0, p1);

x

> y2 = Spline([0,1,2,3],[0,1,4,3], x, degree=1);

(33)




X x <1
y2:=14 -2+4+3x x <2 53)

6 —x otherwise

;> plot(y2, x=-0.1..3, color ="red", legend="1") :
> y3:= Spline([0,1,2,3],[0,1,4, 3], x, degree=2);

26x° 1
35 )
62 2 36 .9 <3
357 7 357 35 )
V3 = (54)
118 2+£_396 <i
35 07 5 YT 35 )
86 , 516 + 879 herwi
35 ¥ T35 ¥t 35 otherwise
;> p3 = plot(y3,x=0.3, color ="green", legend="2") :
> display(p2, p3);
44
3 \
2-
1-
5 P g T3 3
14
2-
34
| 2
> y4 = Spline([0,1,2,3], [0, 1,4, 3], x, degree=3);
p4 = plot(y4,x=0..3, color ="blue", legend="3") :
display(p3, p4);
4 5 1
— — <1
5 X+ 5 X X
_ 3,42 o 4l 14
y4 = 2x + 5x 5x+ 5 x <2
6 3 54 5 151 114 herwi
5 s Xty otherwise
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2+

> #Uumezpanvhovle npeodpazoeanus.
Ilpeoopaszoeanue @ypove

> # [Ipeobpaszosanue @ypve ucnonb3yemcs 60 MHO2UX 001ACMAX HAYKU — & (hu3uKe, meopuu

yucen, KOMOUHamopuke, 00pabomke CUCHALO8, MeopUU 8ePOIMHOCTMEN, CIMAMUCMUKE,
Kpunmozpaghuu, aKycmuxe, OKeaHoL02Uuu, OnmuKe, 2eoMempuu U MHO2UX opyaux. B
0bpabomke cuecHano8 u C8A3aHHLIX 0baacmsax npeoobpazosanue Pypve 0ObIYHO
pacemampusaemcs Kak 0eKOMnO3uyus CUCHAIA HA 4ACMOMbL U AMIIUMYObl, MO eCrb
06pamuMblii nepexoo0 om 8peMeHHO20 NPOCMPAHCMEA 8 YACHMOMHOe NPOCMPAHCNEO.

> # Ilpeobpazosanue @ypve nozeonsem npedcmasums Henpepvlenyo Gyuxkyuro f(x) (cuenan),
onpeoenennyro na ompeske {0, T} 6 6ude cymmol beckoneuno2o uucia (OeckoHeuHo2o
pA0a) mpuecoHomMempuieckux QyHKyuil (CUHycouo u\uiu KoCuHycouo) ¢ onpeoeiénHHvimu
amnaumyoamu u ghazamu, maxaice paccmampusaemvix Ha ompeske {0, T}. Taxoii psio
Ha3zvleaemcs psoom Pypuve.

> #B Maple umeemcs naxem inttrans, 6 KOmopom co0epHcamcs KOMAHObL PA3TULYHBIX
UHMe2PANbHBIX NPeoOPaA308aHUll.

;> # Ilpsimoe npeobpazosanue Pypve hynxyuu f(x) eviuucisemes no popmyne
>

F(k) = _[ f(x)e * g

— Q)

> # B Maple ono mooicem 6vimo Hatioeno komanoot fourier(f(x),x,k), eoe x - nepemennas, no
KOMOpOU npou3eo0umcsi npeobpaszosanue, k - ums nepemenHotl, Komopoe ciedyen



npuceoums napamempy npeoopaso8anusl.

> #O6pamnoe npeodpazosanue Pypve 3a0aemcs hopmynou

b f ik
)= IF(I{}E dk

;> # n eviuucasiemcs komanooi invfourier (F(k), k, x)
> with(inttrans);
[ addtable, fourier, fouriercos, fouriersin, hankel, hilbert, invfourier, invhilbert, invlaplace, (7.1)

invmellin, laplace, mellin, savetable, setup |

=> Sfourier(f(x),x, k);
F(f(x),x, k) (7.2)

> invfourier(F(k), k, x) ;

I FVE (), k, x) (7.3)
;> assume(a > 0) :

> f1 = fourier(exp(-a*abs(x)), x, k);

2a~
1= (7.4)
a? + I
B f2 = invfourier(f1, k, x);
/2 = Heaviside( -x) e* " + Heaviside(x) e ™" (7.5)

> # Onucannoe sviuie npsimoe u obpamuoe npeobpazosarus Pypve HaA3bI8AIOMCA
KOMNJIEKCHbIMU U NPUMEHSIIOMCSL 8 meX Cy4dasx, ko2oa QyHkyus f(x) 3adana na ecell
_ YUCT0B0T OCHU.

> # Ecnu @pynxyus f(x) saoana moavko npu x >0, mo pexomendyemcs ucnoib308ams CUHYC- U
_ Kocunyc- npeoopazosanusi Pypoe.

> # Cunyc-npeodpaszosanue @ypve u Kocunyc-npeoopazosarue Pypve — 00HU U3 8UA08
npeobpazosanuii Pypve, He UCNONL3YIOUUX KOMNILEKCHbLE YUCA.

o

J2 J £(1) cos(st) dr

F(s) = 0 I
J2 J £(#) sin(s 1) dr
F(s) = 0




> #
Sfouriersin( f(x), x, k) - eviuucasiem npamoe cunyc-npeobpazosarue Pypoe;
Sfouriersin(F(k), k, x) - eviuucnsiem oopamnoe cunyc- npeobpasosanue Pypoe.

;> with(inttrans) :

o 3
> fouriersin LW
t+a

32 (-cos(w) Ssi(w) + sin(w) Ci(w))

Jr

. t
> fouriersin 5 A
r+1

J2 ne”

2

, 3
> fouriercos L LW
t+a

32 (-sin(w) Ssi(w) — cos(w) Ci(w))

Jr

) 1
> fouriercos| ——,t, s
[ £+1 j

T
2

B Sfourier(cos(a *x) *sinh (b *x), x, k); invfourier(%, k, x);
g( eIa~x— bx’ X, k) g( eIa~x+ bx, X, k) g(e—lcbx— bx’ X, k)
) 4 + 4 B 4
g(e—la~x+ bx, X, k)
4

+

cos(a~x) sinh (b x)

> #HUnumezpanvhvie npeodpazoeanus.
Ilpeoopaszosanue Jlannaca

> # Ipeo6pasosanue Jlanaaca: (L) — unmeepanvroe npeobpazosanue,
ceasvigaioujee pynxyuio F(s) komniekcno2o nepemennozo

- (uzobpasicenue) ¢ pynkyuell f (x) seugecmsenno2o nepemeHno2o - (OpuuHa)
. C e2o nomowywio uccrnedyromes ceoticmea OUHAMUYECKUX CUCTEM T Peualomcs
ougpepenyuanvrvie U uHmMe2paibHvie YPAGHEHUSL.

(7.6)

(7.7

(7.8)

(7.9)

(7.10)



>

F(s) = L{f(t)} = f e §(¢) dt.

# Oonoul uz ocobennocmeti npeobpazosanus Jlaniaca, komopule npedonpeoenunu e2o
WUPOKOE PACNPOCMPAHEHUE 8 HAYYHBIX U UHIICEHEPHBIX PACYEmAax, seIsemcs mo, 4mo
MHO2UM COOMHOWEHUAM U ONEPAYUAM HAO OPUSUHALAMU COOMBEmMCmEYom boee
npocmoule COOMHOWEHUs HAO ux uzoopascenusamu. Taxk, ceépmra 08yx hynkyui
CBOOUMCSI 8 NPOCMPAHCIBE U300PANCEHUL K ONEPAYUU YMHONCEHUS, A TUHEIHbLE
oughghepenyuanvrvie ypasHeHuss CMaHo8AMcs aneeopauiecKumi.

# laplace(f(x), x, p) — npeodpaszoeanue /lannaca

# invlaplace(F (p), p, X)) — oopamnoe npeoopaszoeanue /lannaca
restart : with(inttrans) :
F(p) =laplace(cos(a*x) *sinh(b*x),x,p);
b(-a*—b"+p°
F(p)= 2( . r) — (1.L.1)
((p+b)y+a)((p—b)+a)

invlaplace(%, p, x);
L7 YF(p),p,x) =cos(ax)sinh(bx) (7.1.2)
assume(a > 0) :invlaplace(1/ (p"2 +2*a*p),p,x) :
combine(%, trig);
S 420

T (7.1.3)



